Литературное чтение
Урок 41.

Тема раздела: XIX век. Путешествие продолжается...

Тема: Царь Салтан и князь Гвидон (А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане...», ч. 10–15)
Цели:
• высказывать и аргументировать своё отношение к прочитанному, в том числе к художественной стороне текста (что понравилось из прочитанного и почему);
• видеть в художественном тексте сравнения, эпитеты, олицетворения;

• самостоятельно прогнозировать содержание текста по заглавию, фамилии автора, иллюстрации, ключевым словам;
• по ходу чтения представлять картины, устно выражать (рисовать) то, что представили.
	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.

	2  3 
Проверка домашнего задания.
Работа с текстом до чтения.

Беседа с учащимися:

– Какими мыслями вы хотите поделиться после самостоятельного чтения?

– Сколько частей выделяете в прочитанном фрагменте?

– Всё ли было интересно? Понятно? О чём захотелось спросить? Сказать?

– Были ли вы внимательными читателями:

а) О каком дядьке идёт речь в этом отрывке? Что значит это слово?

б) Сколько многоточий на этот раз прервало просьбу князя Гвидона к Царевне Лебеди (с. 135)? Почему их уже два? Что усиливается в тексте? Где в прочитанном вами отрывке слышится, как плещется море?

– Когда улыбались, читая сказку? Прочитайте эти отрывки для других.

– Какое чудо вам запомнилось? Почему?

– Есть ли у вас уже любимые герои сказки? Кто? Почему?
	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.

4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.


	II. Развитие умений.


	2  4  1  2  3  1  2  3  4 
1. Работа с текстом сказки

Работа с текстом до чтения.

1) Прослушивание музыки Римского-Корсакова «Полёт шмеля». Нахождение соответствия в тексте.

2) – Чего вы ждёте от чтения новых страниц?

– Что должно повториться?

– Что невозможно угадать?
Работа с текстом во время чтения.

1) Самостоятельное чтение текста учащимися (с. 137–142 до слов «Под окном Гвидон сидит»).

2) – Самостоятельно разбейте текст на части.

13-я часть – женитьба Гвидона;

14-я часть – встреча гостей;

15-я часть – в гостях у Салтана.

3) Комментированное чтение 13-й части, диалог с автором.

Возможные вопросы по ходу чтения:

– «Князь со страхом ждёт ответа…» Что боялся услышать князь Гвидон?
– Почему не сразу призналась Царевна Лебедь, что она и есть прекрасная царевна?

– Что вас больше всего поражает в облике царевны?

– В чём женитьба Гвидона похожа на женитьбу Салтана?

4) Выборочное чтение 14-й части.

– Что изменилось в словах корабельщиков?

– Вы заметили, о чём Гвидон не забывает напомнить корабельщикам даже в момент женитьбы?

– Почему на сей раз Гвидон не отправился в путь?

5) Выборочное чтение 15-й части.

– Заметили, что изменилось в доме Салтана?

– Почему молчат ткачиха с поварихой, сватьей бабой Бабарихой?

– Почему «желанная» страна стала просто «знакомой» страной? Почему нет «грустной думы» на лице Салтана? (Раньше всё это чувствовал и видел Гвидон, на этот раз он не прилетел к отцу.)

6) Выполнение задания II.1 в тетради (урок 41). Царь Салтан и князь Гвидон.
Работа с текстом после чтения.

Беседа по тексту.

– Сказка близится к развязке. Почему, по-вашему, Пушкин не закончил её женитьбой Гвидона, ведь даже слова из сказочной концовки нам уже встретились? С. 139:

Стали жить да поживать,

Да приплода поджидать.

– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией. 
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.
Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последовательность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение на основе работы с иллюстрацией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Как бы вы оценили свою работу на уроке?


	

	IV. Домашнее задание.

	Выучить наизусть отрывок из сказки, объяснить свой выбор.
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